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Πρόλογος 

 Έζησαν και δημιούργησαν στο πέρασμα από τον 18ο στον 19ο αιώνα, 

εκφράζοντας μοναδικά αυτή τη θύελλα στο νου και στην καρδιά: το 

πέρασμα από την κλασική στη ρομαντική εποχή, οδυνηρό μα και 

αναγεννητικό, όπως το φίδι που αλλάζει δέρμα, προαναγγέλλοντας την 

έλευση του μοντέρνου ανθρώπου. 

Ήταν σύγχρονοι, είχαν κοινές απόψεις, χαρακτηρίζονται ως Τιτάνες στην 

τέχνη τους, αλλά οι δρόμοι τους δεν διασταυρώθηκαν ποτέ. Ο λόγος για 

τον Φρανσίσκο Γκόγια και τον Λούντβιχ βαν Μπετόβεν. Οι πορείες τους 

εμφανίζουν πολλά κοινά σημεία αλλά και συμπτώσεις που στιγμάτισαν 

τη ζωή τους.  

Οι συμπτώσεις ήταν ότι ο Γκόγια και ο Μπετόβεν χτυπήθηκαν από την 

κώφωση και παρ' όλα αυτά μεγαλούργησαν. Ήταν και οι δύο 

υποστηρικτές του Ναπολέοντα και μετέβαλαν την άποψή τους γι' αυτόν 

όταν ξεκίνησε την εκστρατεία του κατά των χωρών της Ευρώπης 

προδίδοντας τις αρχές της Γαλλικής Επανάστασης και του Διαφωτισμού, 

όπως πίστεψαν. Στην πορεία είδαν με συμπάθεια τον Ναπολέοντα μετά 

την πτώση και την εξορία του, όταν η διάδοχη κατάσταση αποδείχτηκε 

χειρότερη. Ο Μπετόβεν είχε αφιερώσει στον Ναπολέοντα, με γραπτή 

αφιέρωση πάνω στις παρτιτούρες, την «Ηρωική» συμφωνία του. Μόλις ο 

Ναπολέοντας στέφθηκε αυτοκράτορας, ο μουσουργός έσβησε την 

αφιέρωση τρίβοντας το χαρτί με τόση μανία που το τρύπησε. Μετά την 

πτώση και την εξορία του Ναπολέοντα, ο Μπετόβεν έγραψε και πάλι 

πάνω στην παρτιτούρα στα γερμανικά τη φράση «Αφιερωμένη στον 

Βοναπάρτη».  

Από την άλλη, ο Γκόγια υπήρξε γαλλόφιλος επί Ναπολέοντα, όπως και 

οπαδός των αρχών της Γαλλικής Επανάστασης. Με τη μεταστροφή του 

κλίματος στην Ευρώπη, εξαιτίας των Ναπολεόντειων πολέμων, 

κατηγορήθηκε ως φίλος των Γάλλων. Αν και η συμπάθειά του προς τον 

Ναπολέοντα άρχισε να φθίνει, αυτό που τον έκανε να αλλάξει άποψη γι' 

αυτόν ήταν η εισβολή της Γαλλίας στην Ισπανία. Αν και ποτέ δεν 

παραδέχτηκε ότι άρχισε να βλέπει και πάλι με συμπάθεια τον 

Βοναπάρτη, κατέφυγε στη Γαλλία, όπου πέθανε εξόριστος στο Μπορντό. 

Οι δύο Τιτάνες της τέχνης πέθαναν με έναν χρόνο διαφορά. Το 1827 ο 

Μπετόβεν, το 1828 ο Γκόγια.  
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Ενότητα 1
η
  

Μπετόβεν 

Τελευταίος γιατρός που θα αναλάβει τον Μπετόβεν μέλλει να είναι ο Dr 

Andreas Wawruch (1771-1842) Τσέχος, γεννημένος στο Nemtschutz της 

Μοραβίας. 

Παρά το ότι η αντιμετώπιση της αρχικής νόσου, πιθανότατα πνευμονίας, 

με αντιπυρετικά (αμυγδαλέλαιο και ελιξίριο από σαλέπι) είναι επιτυχής, 

η περαιτέρω πορεία είναι επιδείνωση που σύμφωνα με όλα τα γραφόμενα 

(και μεγάλης αξίας είναι η ίδια η καταγραφή της τελικής νόσου από τον 

Wawruch) ήταν αποτέλεσμα ρήξης αντιρρόπησης ηπατικής κίρρωσης. 

Εμφανίζεται ίκτερος και ασκητική συλλογή. Παρά την ορθή 

αντιμετώπισή του από τον Wawruch, ο Μπετόβεν δεν είναι και πολύ 

ικανοποιημένος. Η παρακέντηση του ασκητή που γίνεται πρώτη φορά 

την 20η Δεκεμβρίου από τον Dr Johann Seibert διευθυντή της 

χειρουργικής κλινικής (Primarwundartzt) στο Allgemeines Krankenhaus 

αποδίδει 11 λίτρα από αχυρόχρουν υγρό και ανακουφίζει ιδιαίτερα τον 

ασθενή, βελτιώνοντας την διάθεσή του Μπετόβεν που παρομοιάζει τον 

γιατρό με τον Μωυσή που τρυπάει τον βράχο. Η κίρρωση όμως δεν θα 

ελεγχθεί, η επανασυλλογή είναι ταχεία και θα χρειασθούν άλλες 4 

παρακεντήσεις. Κύριος θεράπων ιατρός είναι πάντα ο Wawruch, με 

ιατρική ορθότητα, συνέπεια και σεβασμό, αλλά θα τον δει ιατρικά και ο 

Malfatti, η αγωγή του οποίου (αραιό διάλυμα κρασιού με σιρόπι) δεν 

είναι μάλλον ορθή, αλλά γίνεται πολύ πιο ευπρόσδεκτη από τον 

Μπετόβεν.  

Η επιδείνωση της υγείας του είναι συνεχής και ο Μπετόβεν θα 

καταλήξει, μέσα σε μία τρομερή χιονοθύελλα, στις 26 Μαρτίου του 

1827, λίγο πριν τις 6 το απόγευμα. 

 

 

 

 



Γκόγια 

Το 1828 επιδεινώνεται η υγεία του Γκόγια, και 

στις 2 Απριλίου παραλύει η δεξιά του πλευρά  

μετά από ένα εγκεφαλικό επεισόδιο. Στη 

συνέχεια πέφτει σε κόμμα για δύο εβδομάδες, 

παραλύουν τα άκρα του και έτσι οδηγείται στον 

θάνατο. Τελικά πεθαίνει στις 2:00 π.μ. το πρωί 

στις 16 Απριλίου. 

 

 

 

Συμπέρασμα: 

Βλέπουμε λοιπόν ό,τι και οι δύο αυτοί μεγάλοι καλλιτέχνες τα 

τελευταία χρόνια της ζωής τους αρρώστησαν βαριά και το 

γεγονός αυτό τους οδήγησε στο θάνατο. Είναι σημαντικό να 

αναφερθεί ότι ένα άλλο κοινό σημείο που τους συνδέει είναι ότι 

πέθαναν ο ένας μετά τον άλλο. Ο Μπετόβεν το 1827 ενώ ο 

Γκόγια το 1828. 

 

 

 

 

 



Ενότητα 2
η
 : 

Θρησκευτικές πεποιθήσεις 

Μπετόβεν  

Από ιστορικά στοιχεία, επιστήμονες γνωρίζουν σήμερα ότι ο Μπετόβεν 

δεν παρέστη Μαζικής τακτικά, και από αυτό προκύπτει ότι δεν ήταν 

χριστιανός ορθόδοξος. Πραγματική θρησκευτική πίστη του δεν είναι 

σαφώς καθορισμένη, αλλά οι αναφορές στις επιστολές του, συνεπάγεται 

την πεποίθηση σε μια ύστατη, καλοήθη, και ευφυή δύναμη.  

 

 

Ήδη από το 1818, ο Μπετόβεν έδειξαν πραγματικό ενδιαφέρον "αληθινή 

εκκλησιαστική μουσική", ο οποίος του είχε οριστεί από τα μουσικά στυλ 

από τους πρώτους συνθέτες της 

θρησκευτικής μουσικής, όπως 

Palestrina. Έγραψε σημειώσεις για 

τον εαυτό του να κοιτάξει μέσα 

από όλα τα χορικά μοναστική 

εκκλησία και στροφές στις πιο 

σωστές μεταφράσεις και να βρείτε 

το τέλειο προσωδία, με ψαλμούς 

και ύμνους. Παράλληλα, έγινε 

γοητευμένος με τα κείμενα της 

μαζικής, ίσως λιγότερο συμβατικά 

κατάρτιση ερμηνείες από τις 

λέξεις, που εννοούσε να 

εκπροσωπήσει σε μια μάζα από τη 

δική του σύνθεση. Όπως ο ίδιος 

διερευνηθούν εκκλησιαστική μουσική με την αύξηση του ενθουσιασμού, 

που βρίσκεται πηγές πληροφόρησης, μέσα από βιβλία ή ανθρώπους, στη 

μουσική ή φιλοσοφικό πλαίσιο, να συμβάλει στην αναζήτηση του. 

 

 

 



Γκόγια: 

Μετά από μια πρώτη εικοσαετία δημιουργικής δουλειάς (1763-1783), 

όπου ο Γκόγια προσαρμόζεται στα ισχύοντα πρότυπα και προσπαθεί να 

διαπρέψει με βάση τα αξιολογικά κριτήρια της Εκκλησίας και του 

Παλατιού, θα ακολουθήσει μια δεκαετία αναζητήσεων (1783-1793). 

Με τον Γκόγια θα μπορούσαμε να πούμε ότι υλοποιείται στη ζωγραφική 

το πέρασμα από την προηγούμενη θεοκεντρική αντίληψη του κόσμου σε 

έναν κόσμο χωρίς Θεό και γι' αυτό ουσιαστικά τραγικό. Το θέμα όμως 

είναι ότι αν σταματούσαμε σε αυτές τις διαπιστώσεις θα παραγνωρίζαμε 

ορισμένες άλλες διαστάσεις του έργου του. Γιατί ο Γκόγια, γεμάτος 

ζωτικότητα αλλά και ενθουσιασμό για τις καινούργιες ιδέες, μετουσιώνει 

τις παλαιότερες θρησκευτικές αξίες και τις ενσωματώνει στη νέα αστική 

κοινωνία που δημιουργείται μπροστά στα μάτια του. Και αυτό το 

πραγματοποιεί με έργα απίστευτης τόλμης και ευρηματικότητας.  

Ετσι, στο σχέδιο Ο ερχομός της Δικαιοσύνης (που δημιουργείται στα 

χρόνια 1812-1814, την περίοδο δηλαδή όπου γεννιούνται καινούργιες 

ελπίδες για ένα ευνομούμενο κράτος με τη λειτουργία του Συντάγματος 

του 1812) μέσα στη δόξα όπου, σύμφωνα με την εικονογραφική 

παράδοση, θα βλέπαμε το Αγιο Πνεύμα με τη μορφή της Περιστεράς, 

βλέπουμε τώρα το σύμβολο της Δικαιοσύνης, τη ζυγαριά, να κατέρχεται 

από ψηλά. Κάτω στη γη ένα πλήθος ανθρώπων κοιτάζει εκστατικά την 

ουράνια αυτή εμφάνιση, άλλοι με τα χέρια σταυρωμένα, σαν να 

προσεύχονται, άλλοι με δυσπιστία, άλλοι με περιέργεια, ενώ ένας 

ιερωμένος φεύγει πανικόβλητος με τα χέρια του ανοιχτά, σαν να είδε τον 

Διάβολο.  

 

 

 

 

 

 

 



Μέσα από την σύγκριση των θρησκευτικών αντιλήψεων του Goya και 

του Beethoven καταλήγουμε σε μια σημαντική διαφορά μεταξύ των δύο 

καλλιτεχνών. Ο Beethoven από τη μία πλευρά πιστεύει σε μια ανώτερη 

και σαφώς καλοήθη δύναμη που βέβαια δεν είναι απόλυτα καθορισμένη, 

ενώ από την άλλη ο Goya γεμάτος καινούργιες φιλελεύθερες ιδέες 

καταργεί την προηγούμενη θεοκρατική αντίληψη και μετουσιώνει τις 

παλαιότερες θρησκευτικές αντιλήψεις, αυτό το πραγματοποιεί με έργα 

απίστευτης εφευρετικότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Επίλογος  

Δύο παράλληλους βίους Ευρωπαίων καλλιτεχνών, οι οποίοι εν ζωή 

μπορεί να μη συναντήθηκαν ποτέ, οι πόλεμοι, η κώφωση και οι συνέπειές 

της, άνοιξαν άλλα πεδία ευαισθησίας και θεώρησης της ζωής: την 

αντίδρασή τους για την Ευρώπη, την απογοήτευση για τον Ναπολέοντα 

(ο Γκόγια την εκφράζει στα Δεινά και τις Παροιμίες αλλά και στον 

περίφημο Κολοσσό του 1814, o Μπετόβεν στην Eroica), τη στροφή προς 

την Αγγλία (ο Γκόγια ζωγραφίζει το πορτρέτο του Ουέλινγκτον, ο 

Μπετόβεν γράφει την εισαγωγή του «Νίκη του Ουέλινγκτον»), την 

εσωτερική απομόνωση, την απελπισία. 
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